

# 沧桑大道阔

## ——国庆贺电贺函折射中华民族飞跃

2019年9月30日18时，中华人民共和国外交部档案馆。

工作人员取出卷宗，向新华社记者展示一份珍贵档案——

“发自莫斯科”

北京 中华人民共和国中央人民政府主席毛泽东先生：

值此中华人民共和国国庆一周年之际，主席先生，请您接受我友谊的祝贺。谨祝伟大的中国人民及您个人在独立与人民民主中国的建设事业中获得进一步的胜利。

约·斯大林”

这是1950年9月30日苏联领导人斯大林发给毛泽东主席的贺电，祝贺中华人民共和国成立一周年。

泛黄的文电纸薄如蝉翼。工作人员戴着白手套，小心翼翼向后一页一页翻着档案，展示那一年新中国收到的国庆贺电贺函。

这些贺电，来自苏联、阿尔巴尼亚、保加利亚、匈牙利、民主德国、越南、朝鲜等近20个国家的领导人、政府和政党。

安静的档案馆内，历史的脚步声如此清晰。

## 新生：开天辟地

1949年10月1日，中华人民共和国成立。面对旧中国屈辱的外交遗产，百废待兴的新中国如何处理与其他国家的关系？

在“另起炉灶”“打扫干净屋子再请客”“一边倒”三大方针指导下，新生的人民共和国在摸索中迈出了对外交往的脚步。

上世纪50年代，中国提出并与印度、缅甸共同倡议和平共处五项原则，开启了与社会主义阵营之外国家，特别是亚非拉广大发展中国家关系的新篇章。

1959年，新中国成立10周年。

这一年，中华人民共和国外交部收到来自44个国家的171封国庆贺电贺函：

苏联、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、

朝鲜、捷克斯洛伐克、波兰、民主德国、越南、瑞典、丹麦、芬兰、瑞士、挪威……

新中国的“朋友圈”明显扩大——既有社会主义阵营的老朋友，也多了不少这个阵营之外的新朋友。

在向中国领导人发来的贺电中，越南领导人胡志明这样说：

“中国革命的胜利和中华人民共和国的成立，是俄国十月革命后最重要的国际事件，它标志着全世界的社会主义革命运动向前迈进了一大步。同时，对亚洲、非洲和拉丁美洲各国的民族解放运动具有特别深远而广泛的影响，它使社会主义阵营的力量大大超过了帝国主义阵营，它使世界和平的力量空前强大。”

## 站起来：挺直脊梁

上世纪70年代，在中华人民共和国外交史上是一个非常重要的时期。

70年代初期，中国与加拿大、意大利、英国、联邦德国等西方主要国家相继建交。

1971年，第26届联合国大会上，亚非拉广

大发展中国家团结一致，合力把新中国“抬进了”联合国。同期，中国领导人审时度势，

打破中美关系僵局。1972年，美国总统尼克松访华，开启中美关系正常化进程。

“这些外交进展为后来中国走上改革开放之路创造了必不可少的条件，也开始了中国融入国际社会的进程。”北京大学国际关系学院外交学与外事管理系主任张清敏教授说。

1972年9月30日，中日两国复交次日，田中角荣首相向周恩来总理发来贺电：

“值此中华人民共和国迎接二十三周年国庆节之际，我代表日本国政府和国民表示祝贺。我衷心祝愿中华人民共和国更加繁荣，中国人民更加幸福。”

短短几十字的贺电，意味着中日关系发生了历史性变化。

七年后，美国总统卡特在祝贺新中国成立30周年的电文中这样说：

“今年国庆是我们两国建立正式外交关系后中华人民共和国的第一个国庆节。……我们欢迎一个强大和安全的中国积极参与世界事务。我相信，我们两个伟大国家之间的越来越富有建设性和合作性的关系将会增加亚洲和世界的和平与稳定的前景。”

从新中国成立初期仅有十几个建交国，到1979年时与110多个国家建立外交关系，30年间，新中国与世界交往的准则逐步健全。

## 富起来：厚积薄发

上世纪80年代，伴随国内工作重心转移到社会主义经济建设，改革开放成为基本国策，中国外交工作重心也转移到为国家经济建设创造良好国际环境。

80年代中期，中国领导人提出和平与发展是当时世界两大主题。中国恪守和平共处五项原则，致力于与各国建立和发展全方位友好合作关系，顶住冷战结束的种种冲击，经济实现快速发展，综合国力、国际竞争力和国际地位不断提高。

上述特点，在80年代、90年代外国领导人、政党、友好人士以及国际组织负责人发来的国庆贺电贺函中均有体现。对中国改革开放取得伟大成就的祝贺，以及对中国为世界和平与发展所作贡献的赞赏，是这一时期国庆贺电贺函的主要内容。

1997年，新中国成立48周年。

柬埔寨国王西哈努克在贺电中说：

“全世界钦佩人民中国奇迹般的全面发展，赞赏中华人民共和国在国际社会中发挥的十分卓越和有益的作用。……新中国伟大的飞跃，不仅以一种非常有益的方式造福中国人民大众，而且有利于我们亚洲和第三世界，有利于其稳定及创造更加美好的未来。”

进入21世纪，面对处于大变革、大调整中的世界格局，中国坚定奉行独立自主和平外交政策，坚持在和平共处五项原则基础上同所有国家发展合作，始终不渝走和平发展

道路，始终不渝奉行互利共赢开放战略，更加主动融入国际体系并参与国际事务，努力为国家经济社会发展争取较长时期和平国际环境和良好周边环境，开创了对外关系新局面，树立了负责任大国国际形象。

2010年，中国成为世界第二大经济体。

## 强起来：走向复兴

今天，中国特色社会主义进入了新时代。中国发展取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。

今天的中国，“朋友圈”规模空前，已与180个国家建立外交关系，建立110对各种形式的伙伴关系。

今天的中国，提出推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体、共建“一带一路”等一系列重要理念、倡议，为维护世界和平、促进共同发展贡献了中国智慧和中国方案。

2019年，新中国成立70周年。

在向中国领导人发来的国庆贺电中，

——俄罗斯总统普京说：中国在国际舞台上享有当之无愧的崇高威望，在解决重大全球性问题方面发挥着十分重要的作用。

——哈萨克斯坦总统托卡耶夫说：中国已成为最具国际威望和影响力的国家之一，为维护世界安全稳定、促进国际合作作出特殊重要贡献。

——南非总统拉马福萨说：中国在诸多领域崛起为世界的引领者。

——联合国秘书长古特雷斯说：中国是国际合作和多边主义的中流砥柱。

读国庆贺电贺函，不仅是在读一部中华人民共和国外交史，更是在读一部中国共产党领导中国人民为实现中华民族伟大复兴目标而接续奋斗、砥砺前行的壮丽史诗。

(据新华社北京10月10日电)



中国海军舰艇抵达日本  
将参加国际舰队阅舰式

□新华社发

10月10日，中国海军“太原”号导弹驱逐舰停泊在日本神奈川县横须贺港商业码头。中国海军“太原”号导弹驱逐舰将参加14日由日本海上自卫队主办的国际舰队阅舰式活动。这是中国海军舰艇时隔10年再次访日，也将是中国海军舰艇首次参加这一活动。

## 世贸组织报告

### 看好服务贸易发展

**据新华社日内瓦10月9日电** 世界贸易组织9日在日内瓦发布的《2019世界贸易报告》中指出，服务贸易已成为国际贸易中最具活力的组成部分，其作用在未来几十年里还将继续增强。

报告说，自2005年以来，世界服务贸易额年均增长5.4%，高于货物贸易的4.6%。同时，由于数字化技术带来的远程交易量增加以及相关贸易成本降低，服务在全球贸易中所占份额在未来20年里还将继续快速增长。

报告指出，目前分销服务、金融服务以及电信、视听和计算机服务等占世界服务贸易总额的一半以上。教育、卫生和环境服务等尽管贸易额相对较小，但其增长速度明显加快。

报告显示，2005年到2017年，发展中国家在世界服务贸易中的份额增长超过10个百分点，分别占世界服务出口额和进口额的25%和34.4%。如果发展中国家普遍采用数字技术，到2040年，其在世界服务贸易中的份额还将增加约15%。

## 美联储官员对贸易不确定性的担忧加剧

**新华社华盛顿10月9日电** 美国联邦储备委员会9日公布的9月份货币政策会议纪要显示，与会官员对贸易政策不确定性、全球经济放缓以及低通胀环境担忧加剧，认为贸易局势紧张以及对全球经济前景的担忧可能对美国经济产生重大负面影响。

当天公布的9月17日至18日会议纪要显示，由于经济增长下行风险和不确定性增加，企业投资或继续受到影响。与会部分官员指出，商业前景不确定和投资持续疲软可能导致就业放缓，进而抑制收入和消费增长。

会议纪要指出，由于货币政策效果存在滞后性，目前提供必要的宽松政策以支持经济活动是合适的。同时，一些官员担心市场对降息预期超出了美联储自身计划，认为美联储有必要寻求更好的沟通方式，将市场的利率预期与美联储保持一致。

美联储副主席鲍威尔8日警告，美国经济前景面临多种风险，主要是由于全球大部分地区近一年半以来经济走弱，以及经贸问题、英国“脱欧”和其他议题带来的不确定性。

# 美军撤离恐将为叙利亚局势添变数

□ 中央广播电视台总台 武剑

## ■ 提要

●从与叙利亚库尔德武装并肩战斗到背离盟友，特朗普此时在叙利亚政策上的突变，可以说是白宫人事变动、美国国内政治以及美土关系变化等因素共同作用的结果。特朗普急于通过兑现“从叙利亚撤军”的竞选承诺来为自己谋求连任加分。

●土耳其的军事行动让叙利亚这个饱受战争摧残的国家重燃战火，可能为“伊斯兰国”死灰复燃提供可乘之机，也会影响俄土伊在叙利亚问题上的合作以及三国间关系。



10月9日，在叙利亚东北部哈塞克省拉斯艾因，建筑物遭到炮击后冒出浓烟。土耳其国防部9日晚宣布，土耳其军队已对叙利亚北部的库尔德武装展开地面军事行动。

□新华社/法新

近日，平静许久的叙利亚局势却因美国总统特朗普的一个决定再生波澜。10月6日，白宫突然宣布美军将撤出叙利亚北部的“附近区域”，并允许土耳其在此“采取进一步的长期行动”。三天之后，土耳其总统埃尔多安随即宣布，向叙利亚北部发动代号为“和平喷泉”的军事行动。

长期以来，借助叙利亚内战之机发展壮大并占据土地的叙利亚库尔德武装都是土耳其政府的心头大患。土耳其曾多次采取跨境军事行动打击叙利亚库尔德武装。这些行动尽管阻止了叙利亚库尔德武装从幼发拉底河东岸向西岸的扩张势头，但由于美国视叙利亚库尔德武装为打击“伊斯兰国”的重要盟友而给予庇护，导致土耳其将其肃清。

特朗普决定从叙利亚撤军之际，正值“电话门”事件持续发酵之时。第二名情报官员10月4日考虑向情报机构检察总长就特朗普的“电话门”事件作出正式举报投诉，并有意到国会作证。据媒体报道，这名情报官员比第一号举报人、对“电话门”事件掌握更直接的内情。与此同时，美国众议院对特朗普的弹劾调查力度也进一步加大，已向国防部长等高官发送传票。美国前副总统、民主党总统竞选人拜登当地时间10月9

日说，他支持弹劾现任总统特朗普。这是自众议院民主党人近期启动针对特朗普的弹劾调查以来，拜登首次就此表明立场。特朗普对此反唇相讥，称拜登此番表态“可悲”。

分析人士认为，特朗普“电话门”对拜登选情的负面影响正在显现，拜登这次在弹劾问题上展现强硬态度意在维护形象并提振选情。此外，因弹劾调查引发的政治缠斗正在多线升级，华盛顿被笼罩在新的政治不确定性之中。

## 拜登选情受累

拜登于2009年至2017年任美国副总统。他今年4月宣布竞选下届美国总统，被特朗普视为主要竞争对手之一。拜登当天在新罕布什尔州出席活动时说，特朗普违背就职誓言、背叛国家，应被弹劾。

涉及特朗普与乌克兰总统泽连斯基敏感通话内容的“电话门”事件曝光后震动美国朝野。民主党指责特朗普滥用职权谋求私利，寻求外国势力干预明年美国总统选举。

然而，民主党控制的美国国会众议院9月下旬因“电话门”事件启动针对特朗普的弹

# 弹劾调查激化政治缠斗

佩洛西回应说，这封信明显错误，将被视为白宫又一个妨碍众议院调查的证据。根据美国宪法，国会众议院“独享弹劾权”，并未有明文规定启动弹劾调查须经全院投票。不过，在前总统尼克松和克林顿的弹劾案中，众议院均在全院表决后方才启动弹劾调查，这也是特朗普政府对当前弹劾调查提出质疑的论据之一。

美国康奈尔大学法学教授延斯·奥林指出，白宫拒绝配合弹劾调查标志着其应对策略的变化。此前白宫在舆论压力下公布特朗普同泽连斯基的通话内容就是为了避免被扣上妨碍调查的帽子，但显然现在已经放弃了原来的战略。美国乔治敦大学法学教授维多利亚·诺斯则分析，白宫现在的态度基本等同于法律层面向国会民主党人“宣战”。

## 政治困境加剧

自特朗普上台以来，共和、民主两党斗争激烈。新一届国会中，重掌众议院的民主党人加紧对政府实施监督与制衡，府院之争愈演愈烈，各方寻求共识展开合作的空间和能力受到进一步制约。

分析人士认为，特朗普“电话门”事件

引起的风波或让华盛顿的政治困局继续恶化，新增不确定性甚至加剧宪政危机。

美国纽约大学法学教授梅莉萨·默里说，在过去，当美国政府与国会就监督要求出现分歧时，双方会通过协商达成一个都能接受的协议。若达不成再诉诸法律。然而，在特朗普时期，不同权力分支之间通过协商解决问题的准则已被抛弃。默里表示，立法分支监督行政分支屡次遭拒似乎让美国一次次滑向宪政危机的方向。此次“电话门”事件触发立法机关对行政分支的终极制衡手段——弹劾调查，更加剧了人们的这种担心。

美国乔治·梅森大学法学教授伊利亚·索明认为，目前判断特朗普政府拒绝配合众议院弹劾调查是否引发宪政危机为时尚早，但不配合调查本身会违背三权分立原则，或已构成可弹劾的行为。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员威廉·高尔斯顿指出，华盛顿现在极端党派化，许多人只按政治立场行事，这对宪政秩序来说是真正的问题。而在美国得克萨斯大学法学教授桑福德·莱文森眼里，在美国现行体制下，权力制衡已经难以阻止无休止的政治斗争。

(新华社华盛顿10月9日电)

## “好奇”号火星车

### 发现火星曾存在盐水湖

**据新华社洛杉矶10月9日电** 美国航天局近日表示，“好奇”号火星车在火星盖尔陨石坑内发现了富含矿物盐的沉积物，表明坑内曾有盐水湖，显示出气候波动使火星环境从曾经的温润、潮湿演化为如今冰冻、干燥的气候。

这些矿物盐是在名为“萨顿岛”的沉积岩区域被发现的。研究人员表示，地球和火星早期环境相似，“萨顿岛”区域的盐湖可能类似于南美洲阿蒂普拉诺高原上的盐湖，那些盐湖也曾饱受气候变化影响。在气候干燥时期，高原盐湖会变浅，有些地方完全枯竭。盐湖区域没有植被，与火星上环境相似。

论文主要作者、美国加州理工学院研究人员威廉·拉平说，“好奇”号前往盖尔陨石坑，是因为这一区域存在火星环境不断变化的诸多证据。了解变化是何时开始、怎样演化，有助于揭开另一个谜团，即火星在何时期存在支持微生物生命的环境，持续了多久。关于新发现的论文发表在新一期英国《自然·地球科学》月刊上。